

O decizie judiciară crucială de care încă nu ați auzit: Krehm, Emmett și COMER contra Băncii Centrale a Canadei

1. Speta

Intr-un proces intentat Bancii Centrale a Canadei, doi canadieni (Krehm și Emmett) și un ONG (Committee for Monetary and Economic Reform, COMER) au pus problema readucerii, de către justiție, a Bancii Centrale a Canadei la unul din obiectivele sale primordiale, acela de a acorda Guvernului împrumuturi fără dobândă.

Banca Centrală a Canadei, spre deosebire de Federal Reserve din SUA, este detinută de populația Canadei. Din 1938, când a fost nationalizată, până în anul 1974, Banca Centrală a Canadei putea acorda împrumuturi *fără dobândă* Guvernului Canadei pentru ca acesta să își finanțeze investițiile și lucrările de interes public. În 1974, Guvernul canadian a decis să abandoneze atribuția suverană a Bancii Centrale a Canadei de a acorda guvernului împrumuturi fără dobândă pentru investiții și lucrări publice. De atunci încolo, Guvernul Canadian s-a orientat, aproape exclusiv, către emisiunea de obligațiuni (care sunt, precum stim, cumparate în mod predilect de bancile private), dar și către împrumuturi propriu-zise de la banci private. De altfel, din acea perioadă până în prezent, acesta este modul obișnuit, "normal", în care se finanțează toate guvernele tarilor mai mult sau mai puțin dezvoltate.

În anul 1974, când Banca Centrală încă avea atribuția de a împrumuta fără dobândă Guvernul, în Canada, o casă obișnuită putea fi cumpărată cu mai puțin de 20.000 de dolari. În 1974, la doar 3 ani de la abandonul acestei atribuții primordiale a Bancii Centrale Canadiene în favoarea bancilor comerciale și a instituțiilor private, datoria națională a Canadei crescuse cu 30%, iar costul unei case obișnuite crescuse cu același procent – 30%. Cel puțin așa rezulta din statisticile publicate pe internet. În mod evident, la momentul actual, acea casă de 20.000 de dolari din 1974 s-a „dus” cu mult dincolo de 200.000 de dolari.

În fiecare an, din 1974 încolo, Canada plătește aproximativ 18 miliarde de dolari doar cu titlu de dobândă la datoria publică rezultată din emiterea de obligațiuni pe care le cumpără în mod predilect bancile private (la acestea adăugându-se, desigur, dobinzile la împrumuturile propriu-zise, luate tot de la banci private). Și, atenție, aici vorbim de Canada, o țară, de regulă, „cumpătată” în ale împrumuturilor și cheltuiirilor banilor publici, și nu de țări cum sunt cele din grupul PIIGS și nici de Franța sau de Rusia, țări nu prea cumpătate în ale împrumuturilor și cheltuielilor publice. Și, desigur,

nu vorbim nici de România, cea ultra-împrumutată la FMI, CE, detinatori de obligațiuni și banci comerciale.

Reclamantii au susținut că, din 1974, când s-a renunțat la acel atribut suveran al acordării de împrumuturi fără dobândă în favoarea Guvernului, a existat o alunecare treptată dar sigură către actualul *status quo*, în care Banca Centrală a Canadei și întreaga politică monetară și financiară a Canadei sunt *subordonate* bancilor comerciale și intereselor lor financiare, interese contrare statutului originar al Bancii Centrale a Canadei. Reclamantii afirmă că Banca Centrală a Canadei este involuntar/intentionat angajată într-o conspirație, împreună cu Banca pentru Reglementări Internaționale (BRI), Forumul pentru Stabilitate Financiară (FSF), Fondul Monetar Internațional (FMI), menită a face nerelevante statutul inițial al Bancii Centrale a Canadei și suveranitatea canadiană asupra politicii sale financiare, monetare și socio-economice, în interesul sistemelor bancare și financiare private.

Guvernul Canadei, ca, de altfel, mai toate guvernele lumii „civilizate”, se împrumută de la bancile comerciale și de la cumpărătorii de obligațiuni, renunțând la privilegiul de a se împrumuta de la propria bancă centrală, fără dobândă.

Spre surprinderea multora, inclusiv a reclamantilor, acestia au câștigat procesul. În ianuarie 2015, un tribunal federal din Toronto, Canada, a pronunțat o decizie *definitivă* în care s-a admis acțiunea.

Deși, cel mai probabil, va urma un recurs la Curtea Supremă a Canadei, în acest moment, în urmarea acestui verdict *definitiv*, Guvernul Canadei ar trebui, pur și simplu, să înceteze să emită obligațiuni și să înceteze să se împrumute în orice alt fel de la banci private, pentru investițiile de interes public urmînd a se împrumuta, fără dobândă, de la Banca Centrală a Canadei.

2. Consecințele sistemice

Decizia poate avea un efect de domino asupra bancilor centrale din întreaga lume. Fiind vorba de o acțiune ce vizează o bancă centrală și revenirea la origini, la scopurile pentru care astfel de instituții au fost create și există, mi se pare evident că speta privește orice bancă centrală, inclusiv pe cea din România.

Speta privește, în primul rînd, Banca Centrală Europeană, care, recent, în ideea de a stimula economia europeană prin inflație (ce oroare!), a decis să declanșeze un program de printare de bani în valoare de 1,2 trilioane de euro (încercați să numărați în



Gheorghe Piperea

gînd cite zero-uri sunt aici), cu care să se cumpere obligațiuni de stat și obligațiuni emise de bancile private din Europa, astfel încît statele și bancile să se poată împrumuta mai ieftin și mai mult. În mod evident, acest program de *quantitative easing* al BCE nu va duce la stimularea economiei, ci la stimularea statelor la exces de îndatorare, state care ne vor pune pe noi gaj pentru a se îndatora și mai mult, ceea ce va duce, din nou, la creșterea prețurilor, fără echivalent în crearea de valoare fizică, reală. Adică, exact ceea ce Tribunalul Federal din Toronto, Canada, a interzis Bancii Centrale a Canadei și-a permis BCE, și asta cu surle și trîmbițe.

3. Consecințele locale

Banca Națională a României și decidenții noștri politici ar trebui să ia aminte și ei.

Să observăm că, deocamdată, din Statutul BNR (Legea nr. 312/2004, art. 7) rezulta că Banca *noastră* centrală poate da credite instituțiilor de credit din România. Din acest punct de vedere, BNR este, la propriu, o *bancă a bancilor*, una de ultim resort, la care se apelează în situații acute sau cronice de foamă de lichidități sau de dificultăți financiare ale bancilor comerciale. Un credit de tip lombard sau repo la care au acces doar bancile private are o dobândă de 1,2% în prezent. BNR poate finanța bancile private cu o asemenea dobândă, într-un quantum ridicol față de dobinzile practice de ele în relațiile cu proprii debitori (unele depășind 10% chiar și în prezent).

În același timp, Banca Națională a României *ii este interzis să dea credit Statului român*. Acesta se poate împrumuta *doar* de

la bancile și entitățile private, indiferent ca este în situație de dificultate financiară sau nu. Statul se împrumută direct de la banci sau prin emiterea de obligațiuni cu 5-7% dobândă. Aceasta dobândă se practică doar în anii de „liniste” financiară, caci în anii de tulburare, cînd ratingul de țară este redus și nivelul CDS-urilor crescut, dobinzile sar cu mult dincolo de acest prag. Încercați să calculați o rată a profitului bancilor într-o astfel de afacere, în care finanțarea Statului costa 5-7%, în timp ce refinanțarea bancilor creditoare costa 1,2%. Este, pur și simplu, ametoitoare. Culmea ironiei este că, pentru împrumuturile date de BNR bancilor comerciale, se cer ca garanții obligațiunile de stat deținute de banci și creanțele bancilor contra statului. Iar, în acest gen de afacere, BNR nu se supune instrucțiunilor niciunei alte autorități ale României (art. 2 din Legea nr. 312/2004).

Spre deosebire de canadieni, noi nu stim cîtă dobândă plătește România anual bancilor comerciale și detinatorilor de obligațiuni. Aceste cifre, dacă există, nu sunt comentate public.

Pe aceste baze „solide”, în România, între anul de debut al „boom-ului” imobiliar (2005) și cel al crashului economic (2009), prețurile caselor se triplaseră. Cei care s-au împrumutat în acei ani plătesc acest preț triplă, plus dobinzile, comisioanele și ratele enorme de schimb valutar, până la adînci batrineti (dacă le mai apuca), ceea ce duce, în final, la încă o dublare a aceluși preț triplă. Este atît de greu să îți dai seama de potențialul exploziv de credite neperformante generat de aceasta înmîltire cu 6 a prețului inițial al casei? Numai pentru cei care suferă de orbire fariseică, desigur.

În plus, realitatea ultimilor doi ani ne arată că, în caz de imposibilitate de executare, bancile nu se mai obolesc cu proceduri de executare silite, ele își vind creanțele neperformante la prețuri de 2-10%, făcînd din consumatorii supraîndatorați *tinte* ale colecțiilor de creanțe. În plus, aceasta practică iresponsabilă a vânzării pe nimic a acestor creanțe duce la prăbușirea prețurilor la case cu 70-80% față de 2009.

Stabile prețuri, nu? Oare și-o fi respectînd BNR principalul obiectiv fixat de Statutul său (art. 1 din Legea nr. 314/2004), *recte*, stabilitatea prețurilor?

Între timp, legislația și comportamentul autorităților sunt principalii avocați ai bancilor în lupta pentru antrenarea răspunderii lor pentru cauzarea crizei economice din 2008-2009.

Ideal ar fi ca BNR să fie *din nou* obliga-

ta/îndrituită să dea Guvernului împrumuturi fără dobândă pentru investițiile și lucrările publice ale acestuia. În acest fel, Banca Națională a României ar redeveni un arbitru imparțial al pieței financiare-bancare, nemaifiind nevoită să apere bancile din postura de Banca Națională a bancilor din România. Guvernul ar trebui, prin Constituție, să fie oprit de la a se împrumuta prin emiterea de obligațiuni sau prin credite contractate direct la bancile private. În acest fel, ar redeveni un reprezentant al populației, nemaifiind obligat să emită legi și alte acte normative favorabile bancilor creditoare.

4. Ocultarea

Din păcate, așa cum rezulta din relațiile de pe internet și din alte surse alternative de informație, Guvernul Canadei a ordonat, pur și simplu, ca mass-media canadiană să nu comenteze (să nu „acopere”) acest caz. Decizia Tribunalului din Toronto ataca în chiar inima sistemului monetar mondial, așa cum susțin aceste surse alternative de informație. Joe Martino, cel care relatează stirea pe un astfel de canal alternativ de informație, crede că „există lideri în această lume dincolo de guverne, care manipulează în mod sistematic diverse sisteme și structuri în întreaga lume, pentru a controla populația”.

De ce nu știți nici dumneavoastră nimic despre această decizie capitală a Tribunalului din Toronto?

Mass-media internațională și cea locală au ignorat sau au îngropat stirea. Din motive economice, politice, de securitate (în înțelesul de securitate a controlului detinut de banci asupra statului și populației datornice) sau din frica față de reacția publicului generată de înțelegerea faptului că a fost subjugat în mod sistematic decada întregi, *mass-media* principală, *main-stream*, nu v-a spus încă nimic în legătură cu speta.

Dacă Guvernul canadian a reușit să impună tăcerea principalelor canale mass-media, el nu a reușit, totuși, să oprească stirea de la a se înșinua în public prin surse alternative de informație (cum sunt rețelele de socializare sau blogosfera).

Prof. Gheorghe PIPEREA
Partener PIPEREA & ASOCIAȚII

Piperea Asociații
ATTORNEYS AND COUNSELLORS

Material preluat de la
Casa de Avocatură Piperea & Asociații.